

合阳家庭农场富农家

将企业经营理念引入农场经营,提高生产效率

◆本报通讯员雷军红

“真是没想到,我的家庭农场还会成为全县第一个持证。有了这个法定身份,下一步,我要走科学环保、观光高效、种养一体、生态循环的路子,尽快注册自己的商标,努力生产更多生态产品。”手捧陕西省合阳县黑池镇工商所办理的“合阳县天丰家庭农场”营业执照,40多岁的黑池镇南富坊村村民车凌飞说。

11月上旬,在合阳家庭农场工作会议上,全县152个家庭农场获得命名授牌。家庭农场这个起源于欧美的名词,而今已在广袤的古莘大地深深扎根,并逐步改变着合阳农业的传统格局,美丽乡村迎来了家庭农场新时代。

■为何建设?

小康不小康,关键看农场

家庭农场起源于欧美,在我国还是新鲜事物。近年来,合阳借鉴他山之石,探索出一条符合地域实际的家庭农场建设路径和体制机制,实现了建设、发展与管理共赢。

合阳县农业局农经站站长马宏涛介绍说,在现代农业园区建设和推进农业产业化进程中,家庭农场的建设发展是仅次于“规模的农业企业园区和设施农业”的一种类型。

如何更好处理建设、发展与管理之间的关系?陕西省合阳县首先探索农业企业园区建设,并于2012年5月在如意村建成了陕西绿园现代农业园区——西韩农庄。

“这是投资1.8亿元的着力打造集种植、养殖、旅游、休闲、观光、餐饮于一体的现代生态农业旅游观光基地。”庄园董事长郭宗文说,这里的农业资源丰富、地理位置优越、生态环境良好,有利于美丽乡村的建设和发展。

早在2000年,西韩工贸公司就把目光瞄向农业大县的合阳。“像很多人一样,他在杜家塬村承包的1万亩荒山,经过几年的努力,昔日的荒山秃岭变成了‘花果山’,但这不能从根本上改变农村发展面貌。”郭宗文说,建一流农业庄园,让群众共奔小康,是他的梦想。

经过研究和考察,合阳县决定在政府引导、农民参与、专业合作社投入的机制下,依托西韩工贸集团公司,以发展现代农业、建设一流园区、探索合作模式、实现村企双赢为目标,推动煤炭转型升级。农民出身的郭宗文成为合阳农业企业庄园先行者。



图为陕西省合阳县金峪镇白家寨千亩苹果种植农场的苹果园。 雷军红摄

2012年,运营良好的西韩农庄每年生产绿色无公害产品600万公斤,优质果品1200万公斤,实现销售收入7200余万元,解决了周边农村富余劳动力1万余人的就业,辐射带动农民年人均收入翻一番,达到两万元以上。

郭宗文介绍说,西韩庄园运行的头一年,以“企业+专业合作社+基地+农户”的发展思路就取得了良好效果。

■怎样监管?

依托企业,管理精细化

家庭农场是在家庭联产承包责任制的基础上发展起来的,主要依靠家庭成员来从事农业生产。从规模来看,合阳一般控制在100亩~300亩左右;从管理来看,专业大户仍处于家庭农场的雏形,规模过大不利于规范管理。因此还需采取各种政策加以引导,才能起到集约化生产作用。

合阳县农业部门提出,要以生产科技先进、市场竞争力强、经营规模适度、生态友好型的现代农业园区为依托,探索本地家庭农场建设和发展路径。

“借鉴农业园区建设经验,发展家庭农场是可行的。”马宏涛说,园区型农场的本质与宗旨是加快农业功能拓展,大力推进城乡“特色农业+乡村旅游”联动发展。园区型农场最先进的生态理念、最优质的绿色产品、最科学的循环链条,将是农民发展家庭农场的着力点。

建设家庭农场,合阳首先成立了管理体制,明确农业部门作为管理主体,并成立合阳县农经站办公室,负责“家庭农场”规划、管理和监督。

“家庭农场的建管必须有章可循,规范有序推进。”马宏涛说,县上先后出台了家庭农场认定标准、登记办法,制定专门的财政、税收、用地、金融、保险等一系列政策性文件。同时,相关部门及时制定了扶持措施。对符合公司登记条件的,可以以家庭成员为股东,申请设立具有法人资格的有限公司;规模较小的可申请登记个体工商户或个人独资企业。

“更为可喜的是,《合阳关于支持新型农业经营主体加快发展的意见》已下发,列入了全县美丽乡村3年行动计划的内容。”县委农工部负责人说。

马宏涛表示,合阳家庭农场建设摸索了一系列有益的经验,形成了一套符合县域实际的发展模式,推广和示范效应呼之欲出。

■成效多大?

业兴民富了,收入倍增了

园区型庄园建设更好地带动了家庭农场发展,也促进了美丽乡村建设。马宏涛介绍说,合阳家庭农场数量目前已发展到647个。据统计,截至目前,全县家庭农场粮食类达126家、果蔬类达109家、林果类达65家、养殖类达338家、种养结合类达9家。

什么是家庭农场?

家庭农场,国际公认的概念是指以家庭成员为主要劳动力,从事农业规模化、集约化、商品化生产经营,并以农业收入为主要收入来源的新型农业经营主体。发展家庭农场是提高农业集约化经营水平的重要途径,由于刚刚起步,家庭农场的培育发展还有一个循序渐进的过程。

近年来,我国湖北、安徽等地积极培育家庭农场,在促进现代农业发展方面发挥了积极作用。据统计,农业部目前确定的33个农村土地流转规范化管理和试点地区,已有家庭农场6670多个。

园区型农场致富经验让周边不少家庭农场收入倍增,很多家庭农场从“穷山沟”跻身“金窝窝”。按照土地流转政策,合阳向家庭农场、种养殖户流转土地2.4万亩,通过转包、出租、代耕、转让等方式,共流转土地9.3万亩,占总耕地面积的10.62%。家庭农场促进了农业经济的发展,推动了农业商品化的进程。

除了经营,循环发展更为明显。很多家庭农场成了生态环保的践行者。黑池镇岭北三组村民张茂兴采取“西瓜+玉米+小麦”一年两茬的循环模式耕作,使300亩农场年产值50万元。城关镇南伍中村村民李冬生用小麦、玉米秸秆养殖肉牛,然后用牛粪培育双孢菇,用完的菇渣处理后再作为有机肥还田使用,不但实现了废物再利用,节省了化肥成本,而且产出了绿色无公害产品。

更为可喜的是,更多的家庭农场与园区型农场结成了紧密的利益共同体,成为家庭农场的主力军,昔日的散户如今当上了场主。“以企业管理理念的家庭农场,实现了规模经营,优化了土地资源,提高了生产效率,富裕了广大群众,已成为广大农民共同的感受。”合阳县农经站副站长许增奇说。

金峪镇白家寨千亩苹果种植农场,采取的黑膜覆盖技术,既具有保水集雨、保温增温、防除杂草、节水防虫之功效,又提高了果品质量,每亩增收2000元~3000元,果园可以增产30%以上。



湖北宜昌划定畜禽规模养殖禁养区

禁养区内养殖场将搬迁转产

本报讯 记者从湖北省宜昌市环保局获悉,截至目前,宜昌市各县(市、区)政府均印发文件,科学划定了各辖区畜禽规模养殖禁养区,规定禁养区内不能建设规模化畜禽养殖场。此举将促使宜昌市畜禽养殖合理布局,从源头上控制畜禽饲养污染。

据统计,宜昌市现有规模养殖场589家,其中生猪493家、肉鸡47家、蛋鸡28家、肉牛15家、奶牛6家。在畜牧业推动农业增效、农民增收的同时,生产布局与农村环境保护统筹协调不够的问题也日益显现。

宜昌市政府高度重视畜牧业发展和畜禽养殖污染防治工作,要求各县(市、区)环保局会同本地农牧主管部门,结合《宜昌市环境总体规划》的环境红线划定、本地畜牧业发展规划、农业污染源总量减排工作,编制《畜禽养殖污染防治规划》,划定禁止养殖区域,并编印了《宜昌市畜禽养殖布局规划技术要点》。

据宜昌市制定的畜禽养殖“三区”(禁养区、限养区和适养区)规划明确规定,禁养区为法律法规禁止畜禽养殖的区域,将搬迁或关闭或转产。限养区为畜禽养殖密集并已超过区域内土地承载能力的区域,限养区内畜禽养殖规模实行严格限制,不得新建和扩建畜禽养殖场,已有的畜禽养殖场要限期建设配套粪污处理和利用设施,并保证正常运行。适养区为除禁养区和限养区外的区域,可养区内要合理规划布局,养殖规模实行上限控制,不得超出环境承载力。

余桃晶 高庆华

加强督查 全面提升 细化分工

富阳农村污水治理项目开工

本报讯 浙江省富阳市督查了全市24个乡镇(街道)的农村生活污水治理工作推进情况。

目前,富阳市已在全市层面完成提升农村生活污水治理市域总体规划编制、方案制定、计划下达、组织架构、项目立项、项目设计、方案评审、施工图审查和主材招标等工作,并出台了施工管理、资金管理以及后续运维等办法。

富阳市共有农村生活污水治理提升项目279个,第一批115个农村生活污水治理实施村均已启动财政审价,并落实好监理单位,施工前期准备工作也已全部到位。其中,已发布招标信息69个,富阳市万市镇的何家村、众源村,灵桥镇的王家岩村,常安镇的东村坞村、礼门村、景山村等6个行政村已完成招投标。

各实施村待招投标手续完成后,便可陆续进场开工建设。按照时间节点安排,115个村均可在本月底全部开工,力争在今年12月底前基本完成主体工程。

富阳市委副书记吴玉凤要求,全市各相关部门、镇街、村之间要相互衔接,进一步明确目标任务,落实各级责任,细化分工合作,充分做好前期准备,督促施工单位加快进场,分片区同步推进项目,形成多点开花的工作局面。要加强技术指导,配强监管力量,严把工程质量,确保生活污水治理工作以实际成效赢得群众的满意。

周兆木 高立定 张昂

围场农村秸秆变成黄金草

秸秆不再扔进灶膛烧

本报记者周迎久 通讯员石国莉报道 河北省围场满族蒙古族自治县“低消耗、低排放、高效率”为目标,把农作物秸秆综合利用作为重要切入点,大力推广资源综合利用新技术,加快推动循环经济发展,拓宽其开发利用的途径。

为解决农村废弃农作物秸秆、薪柴乱堆乱放,随地焚烧,污染环境,围场县扶持生物质燃料生产线建设。积极帮助致成新型燃料、福通生物质燃料、焰庆锅炉制造等生产制造企业向上争取相关设备,协调厂房建设用地。目前已完成两条生物质固化成型燃料生产线,设备已到位。

围场县一家新型燃料公司将农作物秸秆和薪柴研发制成生物质颗粒压块燃料(俗称“木煤”),这种“木煤”是一种新型的清洁、环保、安全和可再生能源。目前,公司年可处理农作物秸秆和大柴、板皮、锯末等林业三剩物50多万吨,年可生产生物质燃料30万吨,实现销售收入3亿元。

“一头牛如果用传统饲料喂养,每天的饲料成本是16元,而用青贮饲料却只要8元钱,中间能节省8元钱的饲料成本呢。牛儿长得膘肥体壮。”银窝沟乡德安庄村的养殖户王东海说。

同时,围场县果农积极推广果园覆盖技术,让秸秆异地还田,把玉米秸秆铡成小段,覆盖于果园地面,或结合有机肥施用,把秸秆打碎深埋果园行间土壤里,蓄水保墒,调节地温,灭草免耕,减轻病虫害,改良了土壤。

保亭列为环境质量监测试点

逐步建立并完善农村环境检测与评价体系

本报讯 海南省保亭县日前被列为全国28个农村环境质量监测与评价工作试点县之一。这将深入推进全国农村环境质量监测工作,逐步建立农村环境检测与评价体系,以确保解决农村环境质量状况和主要环境问题。

据了解,此次试点监测以县域为基本单元,包括村庄监测和县域监测两个层次,在村庄层次,选择一定数量具有代表性的行政村,结合当地

农村主要生产方式和主要污染源特征,重点开展空气质量、饮用水源地水质和农田土壤环境质量监测;在县域层次,重点开展地表水水质和生态环境质量监测。

据相关负责人介绍,通过试点监测,基本摸清保亭县农村环境质量状况和主要问题,为建立农村环境检测与评价体系提供依据,同时逐步建立并完善农村环境检测与评价体系。

郭丽霞 李拉 符致钦

肥西打造万亩苗木示范区

通过土地流转,9家知名园林企业入驻

本报讯 安徽省肥西县官亭镇回民社区近年来通过土地流转,数千亩承包地被打造成华东最大的现代农业花卉苗木示范区。目前,园内正准备建设一座投资逾亿元的花海公园,项目编制规划以及完成,预计明年初动工。

肥西地处江淮分水岭干旱缺水,官亭镇将农民迁后释放出的土地统一向外租赁承包招商。经多年发展,现已有9家知名园林企业入驻,逐渐形成占地4万多亩的“肥西官亭连片现代农业花卉苗木示范区”。

随着园区150万株苗木生长成林,这里正逐渐成为连接六安、合肥两城的“花海公园”,一跃成为长三角地区最大的园林观赏基地。每到春季四五月草长莺飞之时,绚丽烂漫的樱花、桃花、梨花、海棠花等次第大面积怒放,吸引大批游客慕名前来观赏。

生态的富饶显著提升了周边大气环境质量,回民社区人如今自豪地说:“这里空气太新鲜了,弥漫夹杂着多种植被的复合芬芳,苗木基地带来的绿色福利花多钱也买不到。”

刘贤春 王保群

综合整治环境 建设美丽乡村

“四个倒逼”让禹州农村焕然一新



图为“美丽乡村”创建试点河南省禹州市磨街乡王庄村。朱冠宇 孙永合供图

倾向,统筹城乡,全域管理,推进城乡基本公共服务均等化,让农民分享经济社会发展和环境整治的成果。在农村积极开展了“三清、三改、三化”活动。“三清”即清理垃圾,清理乱堆乱放、乱搭乱建、乱涂乱画,清理污水。“三改”即改厕、改圈、改善庭院环境卫生。“三化”即主要街道两侧、河道两侧、山体周围,按照“三清”的标准和要求,开展环境卫生综合整治,实现洁化;并广植花草树木,逐步实现农村环境绿化、美化,为全市广大农村探索农村环境整治的新路子。

在城乡环境综合整治中,除利用经济手段、行政手段管理外,禹州市积极引导各乡镇走市场运作的模式,把卫生保洁工作和街道管理工作承包给保洁公司,由他们招聘人员,划分路段,实行保洁,乡镇政府负责督促检查,有效地解决了乡镇政府在镇区环境综合整治中人员不足问题。

完善了农村垃圾“户投放、村收集、乡转运、市处理”的长效机制。

西南部的乡村把收集的垃圾运到浅井垃圾处理厂成本较高,一些村先行探索了垃圾处理的新路子。特别是文殊镇陈南村,投资6万多元,建立了垃圾分解池,每天把垃圾分成3类,可分解沤粪的积肥,把绿色肥料运到千亩核桃基地。把塑料等可循环利用的废品收集起来卖废品。建筑垃圾、砖头瓦块等,可用来修路垫地、填坑等,做到物尽其用,变废为宝。

禹州市建立健全城乡环境卫生保洁制度,市区卫生保洁实行市环卫处和街道办事处分级管理,乡村卫生保洁按每500人配备1名保洁员的标准,建立了乡村保洁队伍,第一批180个试点村已配备齐卫生保洁员810名,第二批180个试点村已配备齐卫生保洁员634

◆本报记者邵丽华 见习记者刘俊超 通讯员王俊昌 郭占军

在河南省禹州市火刘镇东贾村,记者看到身着橘黄色制服的乡村美容师正在清扫着落叶和垃圾。街道干净整洁,两侧绿化郁郁葱葱,鲜花争奇斗艳。

然而仅仅一年前,东贾村还是垃圾遍地,污水横流。东贾村由“丑小鸭”到“白天鹅”的嬗变,只是禹州市综合整治城乡环境的一个缩影。

实现“四个倒逼”

广大农村,大街小巷堆柴草,猪羊鸡鸭满街跑,垃圾靠风刮,污水靠蒸发,这样的城乡环境状况一直是困扰禹州经济社会发展、影响禹州对外形象的一大难题,也是群众反映最强烈的突出问题。

2013年10月,禹州市委、市政府把城乡环境综合整治作为增强区域竞争力的载体,作为改善民生促进和谐的重要内容,实现“四个倒逼”,达到一举多效,激活全盘工作的目的。

一是以整治“堵源头”,倒逼淘汰落后产能,尤其是大力推进矿产资源的可持续利用,提高规模化、集约化、清洁化生产水平,最大限度地减少对生产环境的影响。

二是以整治“还旧账”,倒逼生态环境修复治理。即以改善生态环境为目标,同步实施生态修复工程,扎实推进治山、治水、治矿、绿化等重点任务,努力偿还历史欠账,再现绿水青山的秀美禹州。

三是以整治“促管理”,倒逼城乡全域管理精细化、常态化。借助城乡环境综合整治,不断建立完善工作机制和标准体系,做到事有人抓、活有人干,问题有人管,推动城市管理精细化、农村管理常态化,切实走出“整治一反弹一再整治”的怪圈,努力达到居者心怡、来者心悅的目标。

四是以整治“顺民意”,倒逼干部作风转变。通过城乡环境综合整治的常态化推进,让基层干部找到工作的抓手,多干一些群众看得见、摸得着的事,让群众得到实惠,让干部赢得民心,进而达到缓和社会情绪、融洽干群关系的效果。

扮靓美丽乡村

禹州市改变以前重城市轻农村的